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PADRAO DE RESPOSTA DAS QUESTOES DISCURSIVAS

Tecnologia em Gestao da Producéo
Industrial

QUESTAO DISCURSIVA 1

Os desafios da mobilidade urbana associam-se a necessidade de desenvolvimento urbano sustentavel.
A ONU define esse desenvolvimento como aquele que assegura qualidade de vida, incluidos os componentes
ecoldgicos, culturais, politicos, institucionais, sociais e econémicos que ndo comprometam a qualidade de
vida das futuras geragdes.

0 espaco urbano brasileiro é marcado por inlmeros problemnas cotidianos e por vérias contradigdes. Uma das
grandes questdes em debate diz respeito 4 mobilidade urbana, uma vez que o momento é de motorizacdo
dos deslocamentos da populacdo, por meio de transporte coletivo e individual.

Considere os dados do seguinte quadro.

Mobilidade urbana em cidade com mais de 500 mil habitantes

Modalidade Tipologia Porcentagem (%)
. ) A pé 15,9
Mdo motorizado Bicicleta 37
Onibus municipal 222
Motorizado coletivo Onibus metropolitano 45
Metroferrovidrio 251
. Automovel 275
Motorizado individual Motacicleta 71

Tendo em vista o texto e o quadro de mobilidade urbana apresentados, redija um texto dissertativo,
contemplando os seguintes aspectos:

a) consequéncias, para o desenvolvimento sustentdvel, do uso mais frequente do transporte motorizado;
(valor: 5,0 pontos)

b} duas agbes de intervengdo que contribuam para a consolidag3o de politica pablica de incremento ao uso
de bicicleta na cidade mencionada, assegurando-se o desenvolvimento sustentavel. (valor: 5,0 pontos)

PADRAO DE RESPOSTA
O estudante deve redigir um texto dissertativo, em que:

a) aborde pelo menos duas das seguintes consequéncias:

e aumento da emissdo de poluentes atmosféricos;
aumento da emissdo de gases de efeito estufa (CO, — didxido de carbono, CO — mondxido
de carbono, Oz — 0z6nio);

aumento da poluicdo visual e sonora;

aumento da temperatura local e global;

aumento do consumo de combustiveis;

aumento de problemas de salde (cardiaco, respiratério, dermatolégico);
aumento da frota de veiculos promovendo congestionamentos urbanos;
diminuicdo de areas verdes;

desmatamento;

aumento das areas impermeabilizadas resultando em enchentes, diminuicéo da infiltracdo da
agua e recarga de lencdis freaticos;



e elevagdo dos custos de manutencdo das cidades (metroferrovias, rodovias, tratamento de
agua, limpeza da cidade, etc);

e necessidade de ampliacdo de vias trafegaveis;

e necessidade de ampliacdo de areas de estacionamento.

b) aborde duas das seguintes intervencgoes:

construcdo de vias exclusivas para bicicletas (ciclovias e ciclofaixas);
e proposicao de formas de integracdo entre o transporte por bicicletas, o metroviario e os
onibus coletivos, a fim de garantir seguranca e conforto em momentos de adversidades
climéticas e relevo acidentado;
pontos de aluguel e/ou empréstimo de bicicleta;
construcao de bicicletarios;
investimento na seguranca publica;
politicas de incentivo ao uso de bicicleta (educacdo ambiental, qualidade de vida, saude,
propaganda);
e implementacéo de politicas de crédito e de reducédo do custo das bicicletas.



QUESTAO DISCURSIVA 2

Trés jovens de 19 anos de idade, moradores de rua, foram presos em flagrante, nesta quarta-feira, por terem
ateado fogo em um jovem de 17 anos, guardador de carros. O motivo, segundo a 14. DP, foi uma “briga por
ponto”. Um motorista deu “um trocado” ao menor, o que irritou os trés moradores de rua, que também
guardavam carros no local. O menor foi levado ao Hospital das Clinicas (HC) por PMs que passavam pelo
local. Segundo o HC, ele teve queimaduras leves no ombro esquerdo, foi medicado e, em seguida, liberado.
Os indiciados podem pegar de 12 a 30 anos de prisao, se ficar comprovado que a intengdo era matar o menor.
Caso contrario, conforme a 14. DP, os trés poderdo pegar de um a trés anos de cadeia.

Disponivel em:<http://www1.folha.uol.com.brz. Acesso em: 28 Jul. 2013 (adaptada).

A partir da situacdo narrada, elabore um texto dissertativo sobre violéncia urbana, apresentando:

a) andlise de duas causas do tipo de violéncia descrita no texto; (valor: 7,0 pontos)

b) dois fatores que contribuiriam para se evitar o fato descrito na noticia. (valor: 3,0 pontos)
PADRAO DE RESPOSTA
O estudante deve redigir um texto dissertativo, em que:

a) aborde duas das seguintes causas:

e problemas relacionados a educacdo (baixa escolaridade, evasao escolar, qualidade da educacao,
distanciamento entre a escola e a realidade social, tempo de permanéncia na escola);
desigualdades socioculturais (género, etnia, economia, etc);

desemprego e falta de qualificacdo profissional;

precariedade da seguranca publica;

uso de drogas;

desvalorizagdo da vida humana;

banalizacdo da violéncia;

sensacdo de impunidade;

auséncia de politicas sociais;

degradacéo da vida urbana;

desconhecimento e/ou desrespeito aos direitos humanos e constitucionais;
desestruturacao familiar;

desvalorizacao de principios éticos e morais.

b) mencione dois dos seguintes fatores:

politicas de seguranca mais efetivas;

politicas publicas de melhoria das condi¢Ges socioecondmicas;

maior consciéncia cidada e respeito a vida;

melhor distribuicdo de renda;

melhoria da educacdo (aumento da escolaridade, reducdo da evasdo escolar, qualidade da
educacdo, aproximacao entre a escola e a realidade social, aumento do tempo de permanéncia na
escola);

e aumento da oferta de emprego e melhoria da qualificacdo profissional;



medidas preventivas ao uso de drogas;

maior eficacia do sistema judiciario;

revisdo da legislacdo penal;

valorizacdo de principios éticos, morais e familiares.

Observacdo: as respostas a esse item devem se pautar na Portaria Inep n° 255, de 02 de

junho de 2014, onde se Ié:
Art. 3° No componente de Formacdo Geral serdo considerados os seguintes
elementos integrantes do perfil profissional: atitude ética; comprometimento
social; compreensdo de temas que transcendam ao ambiente préprio de sua
formagéo, relevantes para a realidade social; espirito cientifico, humanistico e
reflexivo; capacidade de andlise critica e integradora da realidade; e aptidéao
para socializar conhecimentos em varios contextos e publicos diferenciados.



QUESTAO DISCURSIVA 3

O Diagrama de Pareto é uma ferramenta utilizada para priorizar as agBes para melhoria da Qualidade. A regra
80/20 indica que cerca de 80% da quantidade de causas contribuem em cerca de 20% dos efeitos observados
e que cerca de 20% da quantidade de causas contrdbuem em cerca de 80% dos efeltos observados. Por lsso o
diagrama de Pareto é também conhecido como “Técnica 80-20"

CAMPOS, V. E TQC: Controle da Qualidade Total. Belo Horizonte: Fundagdo Christiano Ottoni, 1992 (adaptadc).

Considere que uma empresa fez o levantamento dos defeitos ocorridos em sua linha de producdo. Foram
identificados 1 000 defeitos, conforme representado no gréfico abaixo.
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400
150 350
300
250
250
200
200
150
100
50 25 = =
a1 10 7 1] 6 6 1 7
o

Conector solto
Defletor empenado
Falta de ischmento

Fiagio cortada

Fiagdo sclta
Fonte queimada
Gabinete axidado
Mandhas na pintura
Parafus os trocados
Flacasclta
Rolamento invertido
Rolamento travado
Solenocide inoperants ||

Falta de acabamento
Vedagio mal encaixada

Utilizando o método de Pareto, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) ldentifigue e justifique, com os devidos célculos, osdefeitos que deveriam ser prioritariamente analisados
para melhoria da Qualidade. (valor: 5,0 pontos)

b) Indique e justifique a ferramenta da Qualidade que deve ser aplicada para a identificacio da causa dos
problemas. (valor: 5,0 pontos)

PADRAO DE RESPOSTA

a) O estudante deverad identificar que o grafico contém 15 tipos diferentes de defeitos,
0s quais totalizam, conforme enunciado, 1.000 defeitos. Por meio da leitura do grafico,
é possivel identificar que 3 dos 15 defeitos (ou seja, 20% deles) totalizam 800 defeitos,
ou seja, 80% do total. Sdo eles: placa solta, conector solto e falta de acabamento.

b) O estudante deve indicar o diagrama de Ishikawa, também conhecido como
diagrama de causa e efeito ou “espinha de peixe”, como a ferramenta adequada para
identificar as causas dos problemas.
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QUESTAO DISCURSIVA 4

Atualmente, diversas empresas manufatureiras utilizam o modelo just in time (JIT) em seu sistema de
producdo, destacando-se, principalmente, as montadoras de veiculos.

Nosistemajust in time, o abastecimento de produtos é realizado na hora certa e na quantidade solicitada pela
producdo, tendo como principal objetivo o conceito “Estoque Zero”. Ele visa a eliminagdo dos desperdicios e
ao aumento da flexibilidade nos processos produtivos, buscando sempre o incremento da produtividade e a
reducdo de custos.

Com base nessas informagbes, elabore um texto dissertativo que contemple:

a) trés formas de desperdicios que podem serreduzidos ou eliminados com aimplementacgdo do sistema JIT;
(valor: 5,0 pontos)

b) trés formas de redugdo de custo com a implementagdo do sistema. (valor: 5,0 pontos)

PADRAO DE RESPOSTA
O estudante deve redigir um texto, abordando os seguintes aspectos:

a) na implementacao do sistema just in time, os desperdicios que podem ser reduzidos
ou eliminados s3ao: tempo de parada da maquina, superproducao, estoque, transporte
(movimentacao), rejeitos e retrabalho, tempo ocioso (tempo de espera) e falta de
organizacdo do processo de trabalho.

b) com a implementacdo do sistema just in time conseguimos alcancar a reducdo dos
custos de manutengdo de estoque, custo de armazenagem, custo de movimentacdo e
transporte, custo da area ocupada (prdpria ou alugada) pelos estoques desnecessarios
e custo de retrabalho.
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QUESTAO DISCURSIVA 5

Uma das tarefas do planejamento e controle de produgdo de uma industria é conciliar o fornecimento
e a demanda em termos de volume, tempo e qualidade na produgdo. Para isso, trés atividades distintas
devem ser consideradas: carregamento, que é a quantidade de trabalho alocado em um centro de trabalho;
sequenciamento, que define a ordem que as tarefas serdo executadas; e programacdo, que define o inicio
e o término de cada trabalho, normalmente demonstrado por um cronograma detalhado. Em relacdo
a programacdo, os sistemas de producdo podem ser categorizados de acordo com a forma com que sdo
abordados os seus processos e se dividem em sistemas empurrados e puxados.

A partir do texto apresentado, faca o que se pede nos itens a seguir.
a) Conceitue sistemas de produgdo empurrada e de produgdo puxada. (valor: 4,0 pontos)

b) Compare os dois sistemas, indicando duas situagdes nas quais cada um é mais vantajoso em relacdo ao
outro. (valor: 6,0 pontos)

PADRAO DE RESPOSTA

a) O sistema de producdo empurrada consiste em produzir para estoque, se
preocupando em manter o processo de baixo custo. Isso é bem traduzido na nog¢do de
gue “vocé primeiro produz para depois vender”.

O sistema de producdao puxada consiste em produzir de forma customizada, se
preocupando em manter baixo nivel de estoque. Isso é bem traduzido na no¢ao de que
“vocé vende para depois produzir”.

b) O quadro abaixo apresenta o conjunto de pardmetros que serdo utilizados na
avaliacao da resposta.

| Comparacao ‘
|Sistema HEmpurrada HPuxada ‘
|Opera;50 HTrabtha para estoques. HTrabtha sob encomendas. ‘

Pregos reduzidos para compras de matéria .

. ¢ P P Aumento da flexibilidade;

prima;
Vantagens Menor custo com estoques;

Pronta entrega; , .

) N Menor desperdicio.

Custo baixo de producao.

Baixa flexibilidade; Pregos mais elevados para compras de

Maior custo com estoques; matéria prima;
Desvantagens .

Menor qualidade; Falta de estoque para pronta entrega;

Desperdicio. Alto investimento em processo.

Producdo de energia elétrica; P

~ . Aeronautica;

Extracao de minérios; e
Exemplos N , , Automobilistica de luxo;

Producdo de agua potavel (tratamento);

. Restaurante a la carte.
Restaurante self service.







